# 湖南 167 所农村中小学校 获赠 11790 个足球



今日女报/凤网讯(记者 陈炜)5月22日下午,由中国宋 庆龄基金会主办,湖南省妇联、 省体育局承办,省妇女儿童发 展基金会、省体育发展基金会、 湖南体彩足球俱乐部、岳阳市 妇联协办的"中国宋庆龄基金 会・同一世界足球・雪佛兰" 足球捐赠启动仪式在岳阳市平 江县新城学校举行。全省167 所贫困学校获赠11790 个爰心 足球。

中国宋庆龄基金会副主 席井顿泉、基金部部长唐九 红,上海通用汽车雪佛兰品牌 市场营销部部长 Sharon Nishi, OWPP 亚洲主管 Rachel Haig, 湖南省妇联党组书记、主席杜 亚玲, 省体育局副局长、跳水 奥运冠军熊倪, 岳阳市委副书 记李志坚以及奥运举重冠军王 明娟、体操世界冠军李敬、举 重世界冠军伍湘梅、前国脚郝 海东等出席启动仪式。来自新 城学校的师生、学生家长以及 受捐足球的12个市州妇联代 表、8个项目具(市、区)体育 局负责人等近 3500 人参加了捐 赠仪式。

在启动仪式上,省妇联主席杜亚玲发表了讲话。她说,在"六·一"国际儿童节即将到来之际,"同一世界足球"项目既是省妇联、省体育局带给孩子们的礼物,也是积极响应习总书记在中央全面深化改革领导小组第十次会议上提出的"振兴足球事业从娃娃抓起"的号召的重要举措,使公益项目与足球事业发展紧密相连,进一步促进"足球进校园"工作。

提升我省青少年足球水平, 夯 实国家足球事业人才基础。同 时也呼吁全社会共同参与, 创 造更多更有利的发展环境, 促 进农村贫困地区青少年的健康 成长。

据了解,"同一世界足球"项目由中国宋庆龄基金会携手 One World Play Project (OWPP)、杰克·布鲁尔基金会合作开展,将向中国部分贫困地区、偏远山区的中小学校捐赠 10万个由雪佛兰品牌赞助的特制足球。此足球的独特之处在于不需要打气,使用寿命长且耐损耗,特别适合在山区或足球场地设施条件落后、不完善的学校使用。

"同一世界足球"项目已先后在175个国家开展,有超过3500万孩子因此受益。中国宋庆龄基金会作为该项目在中国的唯一受赠方,将在湖南、浙江、新疆、内蒙古、河南、贵州等多个省、自治区的贫困偏远地区开展足球捐赠活动,预计受益青少年将达300万人。

湖南作为项目启动首发站, 将向12个市州来自国家集中 连片特殊困难地区武陵山区和 罗霄山的167所中小学校捐赠 11790个足球,受益群体覆盖 全省51个贫困区县,30余万 在校学生。

记者了解到,为推进项目的发展,省妇联、省体育局、省妇女儿童发展基金会、省体育发展基金会将着力围绕"受捐学校足球进课堂、在受捐学校开展足球联谊赛等活动"开展工作,让项目更具生命力和活力。

# 娄底:指导寻找"最美家庭"工作

今日女报/凤网讯(通讯员 赵巧燕)日前,娄底市妇联党 组副书记、纪检组长苏跃凡深 入基层,检查指导各地妇女之 家开展寻找"最美家庭"工作。

为进一步贯彻落实宋秀岩 同志在寻找"最美家庭"活动 专题工作电视电话会议上的讲话精神,切实利用好基层妇女 之家,充分发挥妇女之家在寻 找"最美家庭"活动中展示家 庭文明风采的第一平台的作用, 娄底市妇联要求各地妇女之家 普遍建立寻找"最美家庭"活 动专题宣传栏,以生动活泼的 方式晒家庭幸福生活、讲家庭 和谐故事、展家庭文明风采, 开展形式多样的寻找"最美家 庭"活动。

苏跃凡要求各地妇女之家充分利用平台,着力把寻找"最美家庭"的过程升华为从榜样中汲取力量、提升自身素质的过程,使妇联家庭工作更加"接地气"。

# 最美家庭

# 半个世纪,北大伉俪温暖侗乡

今日女报 / 凤网记者 章清清

在怀化市新晃侗族自治县人民医院,人们每天能见到一对满头白发的老人在朝阳与余辉中牵着手上下班,或是在门诊耐心地为病人诊治。这对 80 多岁高龄的夫妻医生,就是在侗乡街头巷尾被广为称赞,为新晃医疗事业奉献 47 年的杨文钦、扎西志玛夫妇。

47年前,为了一句承诺,他们扎根新晃侗乡,搭建了第一张手术台;47年后的今天,他们已经是八旬老人,依然坚守在门诊第一线"望闻问切"。日前,杨文钦一家荣获"2015全国最美家庭提名奖"。



杨文钦、扎西志均习惯牵看手上下班。图/受访者提供

#### **人** 弃京返乡 只为一句承诺

5月22日下午5时,今 日女报/凤网记者联系上杨 文钦老人时,老人家还在新 晃县人民医院忙碌, 但电话 那头的声音精神气十足。他 告诉记者,以前每周一到周 五他都会在新晃县人民医院 全科门诊坐诊, 但两个月前 因为生了一场病,尚未痊愈, 就改为每周一、三、五坐诊, 扎西奶奶在一边陪同, 现在 每天能看 20 多个病人。老人 说, 只要身体条件允许, 他 和老伴会坚持在门诊为病人 服务。"回到家乡,为家乡人 民服务。"这是47年前杨文 钦老人和他的老伴许下的誓 言,时至今日他们仍践行着 他们的承诺。

1956年,湖南新晃的侗族小伙杨文钦和四川康定的藏族姑娘扎西志玛进入北京医学院(现北京大学医学部)学习,因同窗而结缘。1961年两人毕业,分别留在了北大医院和北京友谊医院。事业顺风顺水,他俩也很快喜结连理。然而,优越的工作条件并没有动摇这对年轻人回民族地区工作的初衷,"当

年,如果没有街坊四邻的帮助,我上不了大学,也走不出大山,所以大学毕业时,我就许下承诺,要回家乡,为家乡人民工作!"在京工作7年后,杨文钦毅然带着扎西志玛回到了侗乡新晃。

#### **B**慕名求医者住满了 周边旅店

这对北京回来的医学高 材生在新晃受到了热烈欢 迎,被安排在基层扶罗乡卫 生院工作。当时那里什么都 没有,除了一栋平房、六张 病床。扎西志玛还要面对语 言不通、民族习俗不同所带 来的困难。但两人并没有气 馁,杨文钦马上跑到北京求 援,争取到一批手术器械, 使外科、妇产科手术得以开 展。扎西志玛努力适应异族 他乡, 热情接待每一位病人。 两人既当医生又当护士,几 乎承担了看病、敷药、动手 术、洗器械、洗污物等所有 工作, 还时常用微薄的薪水 资助贫困病人。

一位求诊的女村民肚子 肿胀如孕妇,家人已悄悄准 备后事。夫妻俩掏钱为她买 来奶粉、鸡蛋调理身体,一 个月后为其切下 26 公斤重的 卵巢肿瘤。遇到村里孕妇难 产等突发病情,他们必须挑着麻醉机等器械,跋山涉水送手术上门。仅第一年,他们就在院外医疗点进行手术 400 余例,无一例出状况。一时间,湘黔边境七个县市都传播着扶罗卫生院有北京来的"大医师"的消息,慕名求医者住满了卫生院、街上旅店和附近村民家中。

#### C扎根侗乡,被授予 "民族团结进步先 进个人"

1973年, 夫妇俩被调入 新晃县人民医院, 成为了外 科、妇产科的带头人。

1983年,杨文钦接任院 长后,新开展诊疗项目200 余项,并选送技术骨干到北 京院校深造,将一个全地区 排名末位的县级医院逐步发 展成为科室设置齐全、人才 济济的现代化综合医院, -跃至全地区前茅。其间, 北 京的原单位和怀化地区卫校 均来函调夫妻俩去工作,但 被他们拒绝了。因对民族地 区卫生科技工作作出了卓越 贡献, 扎西志玛被国务院和 湖南省人民政府授予全国及 全省"民族团结进步先进个 人"称号。

杨文钦夫妇退休后,仍 有大量求医者慕名赶来。直 到今天,他们仍工作在门诊 一线,每年诊治8000余人次, 为侗乡贡献余热。而他们的 儿女也继承了长辈的优秀品 质,继续投身于家乡建设。

### 株洲:提升女性手工艺人素质

今日女报/凤网讯(通讯 员周仲芝)5月21日,株洲市 女性手工艺品协会邀请中国 工艺美术学会纤维艺术专业 委员会理事,湖南理工学院

美术学院教授、副院长欧阳 瑰丽,为该市近40名手工编 织爱好者授课。她以"手工编 织与毛线纤维"为主题,对如 何构思、设计编织产品、毛 线纤维的选择与搭配进行了详细的讲解。据悉,株洲市女性手工艺品协会计划全年组织开展 100 场手工编织培训进社区(乡村)培训活动。

# 长沙县: 情景模拟话家事

今日女报/凤网讯(记者 章清清通讯员孙金国)"你的 婆婆总给孩子捂过多衣服怎么 办?""媳妇经常网购,你会怎 么处理?"5月19日,由长沙 市妇联主办,长沙县妇联、湘 龙街道妇联、中南社区承办 的平安家庭创建情景模拟大 家谈活动举行。居民们畅聊生 活中可能遇到的家庭矛盾和化 解办法;该社区的 2014 年度 县级"最美家庭"获奖者石玛 俐还分享了自己的幸福生活; 大家共同朗诵"家庭和睦三字 经",将活动推向高潮。